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          CAPITULO 5

DIMORFISMO SEXUAL EN EL APRENDIZAJE

1. INTRODUCCION

· ¿Cuándo se diferencian las conductas sexuales de los mamíferos?.

Durante la ontogenia.

· Efecto de la administración perinatal de andrógenos.

Acción diferenciadora de las estructuras del SN que controlan  la conducta copulatoria del macho.

· Efecto de la administración de la testosterona en época adulta.

Activa las estructuras del SN que expresan la conducta sexual.

· Tipología de las conductas sexodimórficas resultado de la interacción testosterona – desarrollo del SN.

Tipo I: precisan andrógenos tanto durante el periodo de desarrollo como en la edad adulta.

Tipo II: precisan andrógenos en edad adulta.

Tipo III: precisan andrógenos durante el periodo de desarrollo.

2. APRENDIZAJE APETITIVO

· ¿En que consiste el aprendizaje apetitivo?.

Situaciones de aprendizaje en las que la emisión de la respuesta adecuada tiene como consecuencia la obtención de un refuerzo de tipo apetitivo.

· Tipos de aprendizaje apetitivo.

Discriminativo, con refuerzo continuo (RC) y de la respuesta diferencial de tasas bajas (RTB).

· ¿Quién determina el dimorfismo sexual en el aprendizaje apetitivo?.

El nivel de testosterona presente en el macho en periodo posnatal temprano con excepción de la RTB.

2.1. APRENDIZAJE DISCRIMINATIVO

· Aprendizaje discriminativo mas estudiado.

La discriminación espacial: en ausencia de estímulos externos el sujeto debe realizar un recorrido laberíntico.

· ¿Qué sexo presenta menos errores en el aprendizaje discriminativo?.

El macho.

· ¿Quién es el responsable del dimorfismo sexual en tareas de aprendizaje discriminativo?.

Los efectos organizadores de las hormonas gonadales (sin implicación de la aromatización de la testosterona).

· Resultados hallados en la discriminación sucesiva en la caja de Skinner.

Adquisición: machos = hembras.

Inversión: machos peor que hembras.

· Resultados hallados en la discriminación sucesiva condicional en laberinto T.

Adquisición: machos = hembras.

Inversión: machos peor hembras.

· ¿De que depende la peor ejecución de la rata macho en la inversión de la tarea?.

De los niveles de testosterona en el periodo posnatal temprano.

· ¿Qué sexo es superior en tareas de alternancia simple de ensayos reforzados y no reforzados?.

El macho debido a la acción organizadora de la testosterona en las primeras horas de vida extrauterina.

2.2. APRENDIZAJE CON REFUERZO CONTINUO

· ¿En que consiste el aprendizaje con refuerzo continuo?.

La respuesta va siempre seguida por la liberación del refuerzo.

· ¿De que depende la expresión sexodimórfica en el experimento?.

Del tipo de aparatos usados.

· ¿Qué resultado se obtiene en la caja de Skinner?.

Las ratas macho muestran mayor nº de respuestas.

· ¿Qué resultado se obtiene en el corredor recto?.

Las hembras son más veloces.

· ¿De que dependen los resultados hallados en la caja de Skinner?.

Del nivel de testosterona posnatal temprano.

2.3. APRENDIZAJE DE LA RESPUESTA DIFERENCIAL DE TASAS BAJAS

· ¿En que consiste?.

En reforzar la emisión de la respuesta si esta no se produce durante un periodo de tiempo prefijado, con lo cual se consigue que los animales desarrollen un bajo nº de respuestas por minuto.

· Resultado que se obtiene en la RTB.

Las hembras adquieren la respuesta RTB con mayor rapidez y eficacia.

· ¿De que depende el resultado en la RTB?.

Del efecto activador de las hormonas ováricas.

3. APRENDIZAJE AVERSIVO

· ¿En que consiste el aprendizaje aversivo?.

El acontecimiento reforzante está producido por la omisión del reforzador y el animal aprende a emitir la respuesta instrumental para evitar su presentación.

· Tipos de aprendizaje aversivo.

Condicionamiento de evitación activa.

Condicionamiento de evitación pasiva.

Contraste negativo.

Extinción experimental.

Aversión condicionada a los sabores.

3.1. CONDICIONAMIENTO DE EVITACION ACTIVA

· ¿En que consiste?.

La emisión de la respuesta instrumental tiene como consecuencia la omisión del refuerzo negativo.

· Procedimientos generales de evitación activa.

Señalizada: una señal externa indica la inminente presentación del choque eléctrico.

No señalizada: la señal precedente al choque eléctrico es interna y se realiza en la caja de condicionamiento operante.

· Subtipos en la evitación activa señalizada.

Tipo I: hay una zona a salvo y una de peligro.

Tipo II: las dos zonas son potencialmente peligrosas.

· Diferencias entre sexos halladas en las tareas de evitación activa señalizada.

En el tipo I resultados contradictorios.

En el tipo II a partir de los 90 días de edad las hembras son mejores en la adquisición y la ejecución.

· Relación entre el dimorfismo y el ciclo luz – oscuridad.

Las hembras son superiores de día.

· Relación entre el nivel de ejecución y el ciclo estral.

Nivel óptimo en el proestro y mínimo en el diestro (nivel de estradiol bajo).

· Relación entre dimorfismo y extinción de la evitación de salto.

Los machos son superiores a las hembras.

· Control hormonal en la evitación en caja de salto.

Depende de la actuación de una acción organizadora de los andrógenos.

3.2. CONDICIONAMIENTO DE EVITACION PASIVA

· ¿En que consiste?.

La emisión de una respuesta instrumental apetitiva previamente adquirida tiene como consecuencia la presentación del refuerzo negativo.

· Relación entre edad y la adquisición de una respuesta de evitación pasiva.

Las ratas jóvenes presentan una ejecución más pobre.

· Dimorfismo en la adquisición y extinción de una respuesta de evitación pasiva.

Machos superiores en la adquisición.

Hembras superiores en la extinción.

· Efectos de las hormonas gonadales sobre la extinción de evitación pasiva.

Resultados contradictorios.

3.3. CONTRASTE NEGATIVO

· Resultado de una disminución drástica en la magnitud del refuerzo esperado.

Baja significativa de la tasa de respuesta por debajo de la que se obtiene si se administra sólo el bajo nivel de refuerzo. Solo se presenta en machos.

3.4. EXTINCION EXPERIMENTAL

· Situaciones experimentales utilizadas para estudiar la extinción.

Cámara de condicionamiento: resultados no significativos.

Corredor recto: las ratas macho presentan menos resistencia a la extinción sólo en RC.

· ¿Quién es el responsable del dimorfismo en la extinción?.

El efecto organizador de la testosterona.

3.5. AVERSION CONDICIONADA A LOS SABORES

· ¿En que consiste?.

En proporcionar al animal un alimento nuevo e inyectarle una solución con una sustancia tóxica.

· ¿Cómo se determina la tasa de extinción?.

Calculando el nº de días que el sujeto tarda en recuperar el nivel de consumición anterior a la inyección tóxica.

· Dimorfismo en la aversión al sabor.

Adquisición: no hay diferencias.

Extinción: las ratas hembras extinguen antes en condiciones de comida y agua ad lib.

· ¿Quiénes determinan el patrón masculino de extinción de la aversión condicionada al sabor?.

Los metabolitos andróginos de la testosterona.

4. CONCLUSIONES

· Relación entre dimorfismo y tarea experimental.

Los machos son superiores cuando la tarea propuesta requiere una inhibición de la respuesta instrumental (adquisición de evitación pasiva y extinción de evitación activa).

Las hembras son superiores cuando la tarea aversiva requiere una facilitación de la respuesta instrumental (adquisición de evitación activa y extinción de evitación pasiva).

